

Az Atlanti Tanács ülészakának határozatai elsősorban a fegyverkezési hajszára irányulnak

— állapítja meg a TASZSZ kommentárja

Párizs (MTI) A TASZSZ jelenti: Párizsban véget ért az Északatlanti Szövetség (NATO) tanácsának ülészakája, amely december 11-én kezdődött a tagországok külügy-, pénzügy- és hadügyminisztereinek részvételével — jelenti a TASZSZ. Az ülészak végeztével közleményt hoztak nyilvánosságra. A közleménnyel való első ismerkedéskor két momentum ötlük szembe:

az ülészak határozatai elsősorban a fegyverkezési hajszára irányulnak;

a katonai szövetség azon szándékáról tanúskodnak, hogy a „hidegháború” és a szocialista államok belülegre való durva beavatkozás politikáját folytassák. A közlemény ezen része cinikus ösztönözéssel tűnik ki, másik része pedig, amely a NATO-országok közti kölcsönös viszonyokról szól, szándékosan ködös jellegű és azt a törekvést árulja el, hogy elkerüljék a tagállamok közt az ülészak során felmerült éles ellentéteket.

A közlemény szerzői a NATO-országok fokozott fegyverkezését úgy igyekeznek igazolni, hogy a „NATO-terület” számára állítólag fennálló „szovjet fenyegetésről” szóló szokásos koholmányokhoz folyamodnak. Mint a közlemény hangoztatja, „a tanács megerősítette a további katonai tervekre vonatkozó irányelveket a NATO védelme számára meglévő különböző típusú új fegyverek... számításba vételével”. A NATO stratégiája továbbra is az „előretolt védelem” koncepcióján épül majd.

A magyarországi helyzet fel foglalkozó rész rágalmozó kirohanásokat tartalmaz a Szovjetunió ellen. A közle-

mény abban a provokációs hűhó-szellemben, amelyet a nyugati hatalmak csaptak az ENSZ-ben a „magyar kérdés” körül, Magyarország és a szocialista tábor más országai ügyeibe való beavatkozásra hív fel.

Ami a szuezi kérdést illeti, a közlemény hallgatással kerül meg az egyiptomi angol-francia agressziót. A miniszterek arra szorították, hogy a Szuezi-csatorna gyors megtisztításának szükségét hangsúlyozták a szuezi kérdésben folytatandó tárgyalások alapjaként támogatják a Biztonsági Tanács által elfogadott hat alapelvet.

Jelentős a NATO tanácsának a NATO tagjai közti viták békés rendezéséről szóló határozata, amelynek szövegét idézi a közlemény. Mint sajtóközleményekből ismeretes, az ülészakon

a politikai együttműködés és a konzultáció kérdése

nek megvitatásánál a tagországok közt éles ellentétek merültek fel, amelyek elsősorban Dulles amerikai külügyminiszter álláspontja okozott.

Dulles világosan értésre adta: az amerikai kormány nem tartja kötelezőnek a magyarszáma, hogy minden kérdésben előzetesen tanácskozzék atlanti partnereivel. A közlemény szerzői jobbnak látták, ha hallgatnak ezekről az ellentétekről.

A határozatban javasolt közvetítési egyeztető bizottsági és a viták rendezésére szolgáló békéltetési rendszer azonban arról a nagy riadalomról tanúskodik, amelyet az ún. „atlanti szolidaritás” nyilvánvaló gyengülése váltott ki. Ezen intézkedések alapvető értelme az, ne engedjék meg, hogy a NATO-országok közti vitákat nemzetközi szervezetek, mint például az ENSZ célterjeszték vizsgálataira.

Véget ért az Olasz Kommunista Párt kongresszusa

Róma, (MTI) Véget ért az Olasz Kommunista Párt VIII. országos kongresszusa — jelenti a TASZSZ. A párt új alapszabálytervezetéről szóló vita után Luigi Longo mondott zárószót. Longo válaszolt a küldöttek javaslatára és megjegyzéseire.

A szerkesztőbizottság nevében Alicata olvasta fel a kongresszus általános határozati javaslatát. A határozat szövegét egyhangúlag elfogadták.

Ezután Spanno, a pártvezetőség tagja köszönetet mondott az Olasz Kommunista Párt kongresszusán résztvevő testvéri pártok küldötteinek az olasz dolgozók iránti proletárszolidaritás általuk kifejezett érzéseiről.

Spanno beszéde után Togliatti emelkedett szólásra. Közölte, hogy

a párt új vezetőszerzői, a központi bizottsága, jelentősen különbözik majd az előbbiektől számbeli összetételét és funkcióit illetve egyaránt.

E változásokat az a szükségesség okozta, hogy felújítsák és felfrissítsék a párt demokratikus életét.

Togliatti beszédének végzetével az ülést félbeszakították, hogy megválasszák a párt vezetőszerzőit.

Ezután tartották meg a kongresszus nyilvános záróülését, amelyen

bejelentették a párt új vezetőszerzőibe történt választások eredményeit.

A kongresszuson Giancarlo Pajetta, a párt központi bizottságának tagja tartott záróbeszédet.

A külpolitika hírei — röviden

New York (MTI) A TASZSZ jelenti, hogy V. V. Kuznyecov, az ENSZ-közygyülés XI. ülészakán résztvevő szovjet küldöttség vezetője pénteken találkozott Krisna Menonnal, az indiai küldöttség vezetőjével, és hosszas megbeszélést folytatott vele az ENSZ-közygyülés most folyó ülészakjának munkájáról.

New York (MTI) A TASZSZ-írta: mint az amerikai sajtójelentésekből kitűnik, az Egyesült Államok igyekszik kibaszni Angliának a közép-keleti angol-francia-izraeli agresszió miatt bekövetkezett pénzügyi nehézségeit, és még inkább az amerikai monopóliumok függvényévé akarja tenni Angliát.

Ezt bizonyítják a washingtoni angol-amerikai tárgyalások is, amelyek arról folynak, milyen feltételek mellett nyújtana kölcsönt Angliának az amerikai export-import-bank. A kölcsön összege 200-500 millió dollár lenne.

New York (MTI) Mint a TASZSZ jelenti, 11 arab ország ENSZ képviselői pénteken találkoztak az ENSZ főtitkárával és megkérték, vizsgálja ki a következő tényeket: 1. Arabok tömeges meggyilkolása Egyiptomban izraeli megszálló csapatok által. 2. Arabok erőszakos kiűzése Izrael által a gazai övezetből. 3. Az izraeli csapatok tovább folytatódó hatalmas rombolásai a Sinai-félszigeten. 4. Izrael mindaddig nem vonja ki csapatait egyiptomi területről a két állam közti fegyverszüneti vonal mögé.

DOKUMENTUMOK

A Lenin utcán az egyik kirakat előtt állandóan kisebb-nagyobb embercsoportok állnak. Akik hátrább szorulnak, az üveg mögött elhelyezett tabló felé nyújtgatják a nyakukat, hogy ők is lássanak valamit az ellenforradalom budapesti tevékenységéről készült felvételekből. A dokumentumok megrázóak. Olyan embertelenségről számolnak be a tablóra ragasztott fényképek, amihez hasonlót a fasiszták magyarországi tevékenedése óta nem produkáltak sehol.

Az emberek a dokumentumok felett nem vitakoznak és beszélgetés sem hallatszik a nézőseregben, csupán egy-egy megborzadást jelző szisszenés hangzik el. Az arcokon szomorúság és megdöbbenés. Az élő lelkiismeretbe hasítanak ezek a képek és bizonyosan gondolkodásra készítetik az embert.

Ez volt a kezdet, amit a képeken láthatunk. Most adjunk magunknak feleletet erre a kérdésre: mi történt volna, ha az ellenforradalom bűnös erőinek nem tudtunk volna véget vetni?

S a következőkben az önmagunknak adott válasz szerint cselekedjünk!

Hogyan lett az idősebb Kováts rendőrségi „tanácsadó”

Köztudomású Szegeden, hogy ifjú Kováts József október 23-a után vezető szerepet töltött be az úgynevezett Szegedi Nemzeti Bizottságban. Több vezető pozíciója mellett ő lett a karhatalmi szervek főfelügyelője. Nevéhez számos ellenforradalmi törekvés fűződik, — de most nem is óra van szó.

Amikor „hivatalát” elfoglalta, utasítást adott, hogy apját meg kell hívni rendőrségi tanácsadónak. Hangsúlyozta, hogy a két legmagasabb rangú rendőrtiszt

menjen el apja lakására,

s mondják el: úgy „döntöttek”, hiányzik az ő szaktudása... Ifjú Kováts kikötötte: amennyiben apja „elfogadja” ezt a tisztséget, akkor legalább rendőrkapitányi fizetést kell biztosítani neki.

Vagyis így akarta megszervezni „családon belül” a fegyveres hatalmat...

Persze parancsát könnyed, fölényes hangon adta ki. Akkor még nem volt itt az „ideje” annak, hogy teljes gözzel átadassa az ellenforradalmárok kezébe a rendőrség vezetését... Utasítása szerint két rendőrtiszt kiment idősebb Kováts József lakására, aki kijelentette: ő — mint a horthysta idők rendőrtisztje — megfontolta a dolgot és csak akkor foglalja el pozícióját,

ha kikötéseit teljesíti

és elfogadják.

Ez volt az első fellépése. Mi volt a horthysta rendőrtiszt fő követelése?

1. Mindennemű politizálást azonnal fel kell számolni! A rendőrség csak politikamentes szerv lehet.

2. A régi horthysta szolgálati rendre való visszatérés. A horthysta rendőrség mintájára kell megváltoztatni a ruhákat!

3. A parancsnoki pozíciókat horthysta tisztekkel, az őrsparancsnoki posztokat pedig horthysta tiszthelyettesekkel kell megerősíteni!

Ilyen feltételekkel vonult be idősebb

Kováts József a szegedi rendőrségre, — mint „tanácsadó”. Szép kis követelések. Követelése első pontjának alkalmazásával Szegeden akármilyen fasiszta, népellenes uszításokat nyugodtan lehetett volna folytatni, hisz azok „politikai kérdések”, — tehát Kováts szerint, — mivel a rendőrség nem politizál — ez nem bűn, mindenki azt beszél, amit akar.

Megborzongató kilátások álltak előttünk...

Aztán átalakul a rendőrség horthysta, illetőleg fasiszta szervvé, Hitler és Horthy hű kiszolgálói bevonulnak a rendőrségre és ezek „erősítik” a nép hatalmát, védik a szocializmust...?

És még voltak olyanok, akik idősebb Kovátsra azt mondták, hogy „jelentéktelen személy, nem csinált semmi különöset”. Nem is volt ok arra, — ma sincs — hogy kételkedjünk Kováts József „tisztaságában”. Világosan kifejtette követeléseit:

a fasiszta idöket akarta

meghonosítani. Mert ugye ő nélküle a rendőrség nem tud helytállni, — csak úgy tudják „megörizni” a forradalom vívmányait, ha végrehajtják „követeléseit”.

Tanácsadáról persze szó sem volt. Három napot töltött a rendőrségen, de állandóan így beszélt: „elhatározásom”, „parancsom”, „intézkedésem”, „utasításom”... A régi rendőrnemzedék raja lepte el a „tanácsadót”, de ezek ténykedésére — és idős Kováts követeléseinek megvalósítására — már nem került sor. Éppen a rendőrségi „tisztogató listát” készítette, amikor a szovjet csapatok áthaladtak Szegeden.

Nem kell túlságosan nagy fantázia ahhoz, hogy elképzeljük: mi történt volna akkor, ha a „jelentéktelen” idősebb Kováts József ténykedése teljes mértékben kibontakozhatott volna...

A rögtönítélő bíróság ítélkezett Miskolcon és Kecskeméten

Miskolcon a múlt hét első napjaiban provokátorok, felelőlen egyének több esetben fegyvert használtak, gyújtogattak, lövöldöztek, amelynek számos halálos áldozata volt. A miskolci rendőrség elfogta Soltész József többszörösen büntetett, — legutóbb 14 évre ítélt — szökött fogycenet és Nagy András büntetett előéletű egyént, akiknél csőtöltött katonai revolvert találtak. Szombaton Miskolcon a budapesti helyőrség katonai bírósága mint rögtönítélő bíróság vonta felelősségre a két egyént.

A bíróság mindkét vádlottat halálra ítélte. Kegyelemért folyamodtak, azonban a tanács Soltész József kegyelmi kérvényét elutasította. Soltészen a halálos ítéletet végrehajolták.

Szombaton a kecskeméti katonai bíróság rögtönítélő tanácsa nyolc tagú banda bűnügyét tárgyalta, akik december 11-én este otthonában megtámadták Csik Antalt, a Városföldi Állami Gazdaság igazgatóját. A banditák — akiknek leg többje fiatal — fegy-

vert szegeztek az igazgatóra és a legdurvább hangon szidalmazták. Szerencsére a golyó célt tévesztett. A rögtönítélő bíróság gyilkossági kísérletért és fegyverrejtegetésért ifj. Góbor Ferencet, akit eddig már több ízben ítélték el lopásért, sikkasztásért, hatóság elleni erőszakért halálra ítélték. Gyilkossági kísérletben való bűnrészesség miatt Dinnyés István 15, ifj. Fekete Benjamin 10, idj. Góbor Ferenc 12, Ács Lajos 10, Kertész Elek 12, idj. Fekete Benjaming és Kokovai József 10-10 évi fegyházra ítélték. Ifj. Góbor kegyelmet kért. A rögtönítélő tanács kegyelemre javasolta az Elnöki Tanácsnak.

Felhívás

Az Egységes Parasztifjúság Országos Szövetsége (EPOSZ) Csongrád megyei Ideiglenes Szervező Bizottsága megkezdte munkáját. Ezúton értesíti megének parasztfiataljait, hogy esetleges probléma esetén az alábbi címhez forduljon: Hódmezővásárhely, Lenin u. 5. Telefon: 928.

EPOSZ megyei ideiglenes szervező bizottsága

Moszkva (MTI). Szepilov szovjet külügyminiszter és Zsukov honvédelmi miniszter hétfőn repülőgépen Moszkvából Varsóba utazott, hogy tárgyaljon a lengyel kormánnyal a lengyelországi szovjet csapatok helyzetéről.

KÉRDÉS ÉS FELELET

HOGYAN IRTA DARWIN TUDOMÁNYOS MŰVEIT?

Charles Darwin, a világhírű angol természettudós (1809—1882), a modern élettan atyja, önéletrajzában beszélt munkamódszeréről is. Felfogása szerint a tudósk nem emlékezhetnek mindenre, de nem is szükséges mindent fejben tartaniok. Minden érdekes jelenséget, vagy forrásmunkák adatait kis papírszeletekre jegyezte, ezeket a jegyzeteket könyveihez hasonlóan rendszerezte, és könyvtárában külön polcon tartotta. Tudományos munkássága folyamán Darwin néha évtizedekre előre meghatározta munkatervét, és terszerien oldotta meg feladatait. Az egyes kérdések anyagát fokozatosan gyűjtötte össze, a papírszeleteken összegyűjtött anyagot rendszerezte, és már szinte előre összeállított készülő könyvének fejezeteit. Ilyen munkamódszerrel készültek hatalmas művei: A fajok keletkezése, Egy természettudós világlörüli útja, Az ember eredete stb.

MIBŐL KÉSZÜL A MÁGNES?

A mágnes-öntvények nem acélból készülnek, mert az acélban lévő szénttartalom károsan befolyásolná a mágneses hatást. A szakembereket már régen foglalkoztatta a mágnes anyagának tökéletesítése. Honda és Takaru japán kutatók 1917-ben felfedezték a kobalt-acélt, ami jelentősen megkönnyítette az állandó (permanens) mágnes készítését. 1931-ben ismét egy japán tudós, Misima javított a mágnesöntvények anyagán. A mágnes elkészítéséhez vasból, nikkelből és alumíniumból készített öntvényt használt. A későbbi fejlődés folyamán a mágnesek elkészítéséhez kobaltot, rezet, titánt, molibdent, mangánt és más fémeket is felhasználtak. Ily módon kitűnő minőségű mágnesfémeket állítottak elő, mint például az „alnico” (aluminium, nikkel és vas elegye), „alnico” (aluminium, nikkel, kobalt és vas keveréke).

Két fegyverrejtegetőt halálra ítélt a katonai bíróság

A budapesti helyőrség katonai bírósága — mint rögtönítélő bíróság — vasárnap, december 16-án tárgyalta Papp István és Nausch Rudolf polgári egyének fegyverrejtegetési bűnügyét. Papp István 1956. december 13-án az éjszakai órákban Kőbányán az egyik gyár közelében, körülből 9 zavaró lövést adott le a birtokában engedély nélkül levő löfegyverrel. A rendőrség Papp Istvánt őrizetbe vette és az ügyben eljáró katonai ügyészségnek adta át.

Nausch Rudolf két Nyugatra távozó barátjától kapta a fegyvereket, amelyeket lakásán rejtgetett. Őrizetbevételekor egy pisztolyt, egy géppisztolyt és négy kézirányt, valamint töltényeket találtak nála.

A rögtönítélő bíróság mindkét vádlottat halálra ítélte, a vádlottak kegyelmet kértek. A bíróság a kérelmeket a Népköztársaság Elnöki Tanácsához terjesztette fel döntés végett.

(Folytatás az 1. oldalról)

egykorú HÁPÉ szegedi szarpan készítője, Bauer Hugó kísérletezte ki a sziksóból a lünyerés módszerét. A NÍVO Vegyipari Szövetkezetben továbbfejlesztették, tökéletesítették Bauer Hugó módszerét és

mosósódát is gyártottak a sziksóból.

Annakidején ennek a jelentős újításnak a szerzőit jutalomban részesítették, de minden maradt ennyiben. Erre is azt mondták, majd nagyüzemileg gyártják. Arról még nem érkezett jelentés, hogy hozzákezdtek volna valahol is a Szeged környékén igen nagy mennyiségben található sziksó felhasználásához, vagyis alkalmazták volna a szegedi szappankészítő kisiparosok újítását, s megkezdték volna a sziksóból készült mosósódák gyártását.

A szappankészítésnek, jól tudjuk, van mellékterméke

is: a lüg. Korábban, mikor a szövetkezet szappant gyártott, üzemek, intézmények vitték el, s használták szűrlésre, tisztításra a lügot. Ma már ugyancsak a vállalatok rendelkezésére bocsátja a szövetkezet ezt a mellékterméket, sőt, a lakosság részére is juttat, s már nagyobb mennyiséget ki is szállított: a Kiskereskedelmi Vállalat Harasztli-féle háztartási boltjába.

Régebben gyártottak a NÍVO Vegyipari Szövetkezetben a mosószáppanon kívüli mosósódát, ammóniák-szódából fotó-szódát, ezenkívül készítették piperesszáppant, alumíniumhegesztő-port, szűcsűszággátlót és sok más vegyipari terméket. A háztáppan után szerepének piperesszáppant és más vegyipari terméket is gyártani a szövetkezetben. Ehhez kérik és várják a szegedi tanács segítségét. Segítségét várják a szövetkezet tagjai — Szeged lakói pedig minél több szappant, s vegyipari terméket. Reméljük, egyik sem vár sokáig.